

点击上方蓝字，关注21君~

走进经济生活里的一切

导读：前几年明星股票“千山药机”，公司将于2019年5月13日起暂停上市。

“千山药机”股价从一度高达76.29元/股，跌至停牌前3.81元/股，从最高点下跌约95%，市值也从最高近300亿元缩水至约14亿元。

来源 | 21世纪经济报道 (ID : jjbd21)

记者 | 唐唯珂

编辑 | 陆宇

潮水退去，方知谁在裸泳。

近日深交所发布公告称，七家上市公司暂停上市，其中包括前几年明星股票“千山药机”，公司将于2019年5月13日起暂停上市。

就在4月26日，千山药机发布2018年年报，公司营收2.01亿元，亏损24.66亿元。年报显示，由于公司2018年未经审计净资产为负（-17.95亿元），因此2018年财务会计报告被出具“无法表示意见”的审计报告。

根据上市规则，千山药机的财务状况已触发退市机制，股票亦自年报发布之日起停牌，等待深交所裁决。14天后，千山药机迎来被暂停上市的决定。

千山药机是一家制药专用设备制造企业，主要产品包括注射剂成套生产设备、医疗器械产品和医药包材等，于2011年5月11日登陆创业板。携“基因检测”“精准医疗”等概念，千山药机在2014年和2015年的大牛市中被爆炒，股价一度高达76.29元/股（前复权）。

截至其年报日停牌，公司股价仅为3.81元/股，从最高点下跌约95%，市值也从最高近300亿元缩水至约14亿元。

2019年一季报显示，公司当季实现营收0.58亿元，同比下降近18%；净亏损1.44亿元，同比下降达85%，经营状况进一步恶化。

追风基因梦碎

千山药机成立于2002年10月，2011年5月在深交所创业板上市，注册资本3.6亿元，法定代表人刘祥华，实控人为邓铁山等8人。

曾一度，千山药机被称为我国制药专用设备制造行业排头兵，是国内主要注射剂生产设备供应商，主要从事制药机械及其它包装机械等智能装备、医疗器械、医药包材产品的研发、生产和销售，以及围绕慢病精准管理开展一系列医疗服务。

上市前几年，千山药机也曾风光无限。

随着A股基因检测等概念的疯炒，千山药机在上市的第二年便要战略转型，将一众“基因检测”、“智能可穿戴”、“大健康”等概念的公司收至麾下。

图片来源 / 图虫创意

2014年收购宏灏基因后，千山药机从一家主营制药装备机械的企业，转型基因测序，同时切入大健康产业。彼时千山药机实际控制人刘祥华一度喊出“打造千亿市值大健康公司”。

但收购之后宏灏基因业绩急速下滑，2016年营收为5481万元，净利润2287万元;2017年上半年宏灏基因营收下降到1022万元，净利润仅有98万元。产品贵、毛利率高，产品销售与医生的推广渠道难以打开，成为宏灏基因不得不面临的问题。

千山药机对此曾解释称，宏灏基因的产品主要在大型三甲医院推广，业绩下降主要受“两票制”政策影响，代理商代理产品的利润空间降低，导致其在医院的推广意愿和力度下降。此外，有业内人士对21世纪经济报道记者表示，因宏灏基因主要涉及的高血压基因检测市场体量很小，也成为其难以进一步推广的主因。

早在2009年11月，卫生部就发布了《基因芯片诊断技术管理规范(试行)》。该规范对医疗机构开展基因芯片诊断提出了很高的门槛，要求为三级医院，有卫生行政部门核准登记的医学检验科诊疗科目，有涉及生物安全的样本采集和处理的相应安全等级的，经卫生部临床检验中心验收合格的临床基因扩增诊断实验室，应配备数据保存及保证数据安全的软、硬件设施，相关数据保存不少于5年等。

千山药机主营业务自上市以来不断变更，从制药机械业务到药用包装材料再到烟花生产线,其间夹杂着各种并购、参股等扩张。而公司主营业务一直不赚钱，借钱投资也未获得预期收益。

在实控人刘祥华“打造千亿市值大健康公司”的口号下，多位股东、高管等关联人在转型的并购交易中扮演重要角色。同时公司管理混乱，刘祥华胞弟刘华山占用数

亿元资金给上市公司留下难以弥补的大窟窿，严重损害了中小股东权益。

危机逐渐爆发

业绩亏损、盈利能力不足的千山药机，逐渐在债务危机的泥潭中越陷越深。

一系列收购让千山药机从2015年开始债台高筑。为了获得融资，刘祥华以及当时的一致行动人，同为控股股东的刘燕、邓铁山、钟波等八人也都将手中股份进行质押。

到了2017年12月，千山药机发布《重大事项停牌公告》，称刘祥华等8名实控人正与其他方商谈转让其持有的上市公司股份。千山药机2017年度财务会计报告被瑞华会计师事务所出具“无法表示意见”审计报告。然而，2018年1月，千山药机因信息披露违法违规，证监会决定对其进行立案调查。

公开信息显示，截至2018年末，千山药机负债达到42.95亿元，资不抵债，5家对上市公司净利润影响达10%以上的参股公司全线亏损。

2018年末，千山药机净资产为-17.95亿元，而2018年年报显示截至2018年末公司共有短期借款13.93亿元，有9.86亿元的短期借款已处于逾期未偿还状态，而公司账上的货币资金为3600余万元，其中有超过1400万元因诉讼冻结等原因受限。

此外，对董事长刘祥华胞弟刘华山占用的9.21亿元资金全额计提坏账准备，对子公司湖南乐福地包装科技有限公司

（简称乐福地）业绩补偿款中的3.66亿元中没有财产保障的部分全额计提了坏账准备。收购乐福地后，2016年、2017年乐福地均未完成业绩承诺，2017年产生2593万元亏损。对此刘华山等乐福地25名原股东承诺补偿现金近3.88亿元，但截至2018年末仅补偿了2154.51万元。

21君

小伙伴们，对于“基因”概念，你有怎样的了解与看法呢？

百万读者都在看.....

美国多次威胁对3000亿美元中国产品加征关税！外交部回应：美方一味漫天要价，中方明确拒绝，坚决反对！

中国出手反制！美股暴跌！一夜蒸发1.2万亿美金，全球股市“哀鸿遍野” ...

社论 | 中国要为“后布雷顿森林体系2”时代做好准备

本期编辑 刘巷

我在看，你呢？